

甘肃工人报

GAN SU GONG REN BAO



甘肃省总工会主办 甘肃工人报社出版

每日甘肃网 <http://szb.gansudaily.com.cn/gsqrb/>

2019

2月

1

日 星期五 农历戊戌年 十二月廿七

总第7022期

国内统一刊号 CN62-0016 邮发代号 53-9

今日导读

今年要着力推动
经济高质量发展 2版

保障民警依法履
职 维护国家法律
尊严 3版

欢乐吉祥闹新春
喜气洋洋又一年 4版

聚焦甘肃“两会”

□本报记者 周鹏

1月28日,在省十三届人大二次会议上记者了解到,去年以来,全省检察机关坚持以办案为中心,统筹做好刑事、民事、行政和公益诉讼检察工作,惩治犯罪,维护稳定,保障人权,守护公益,强化法律监督,维护司法公正,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

做优刑事检察。一年来,全省检察机关以人民群众平安需求为导向,坚决打击渗透破坏、暴力恐怖等危害国家安全犯罪,依法严惩抢劫、黄赌毒等危害群众安全犯罪,突出惩治非法吸收公众存款、电信诈骗等涉众型经济犯罪,共受理移送审查逮捕各类刑事犯罪17073人,审查起诉33527人,批捕12157人,起诉26923人,依法办理了受害人达3万余人的酒泉“5·30套路贷”系列案等一批社会关注、危害严重的刑事犯罪案件,有力促进了全省社会治安形势稳中向好。坚决贯彻中央、省委反腐败决策部署,建立完善与监察机关衔接配合机制,决定逮捕职务犯罪嫌疑人37人,起诉333人,对栾克军、张智全、雷志强等13名原厅级干部提起公诉,对2名涉嫌徇私枉法犯罪的司法人员立案侦查,在反腐败斗争中继续发挥检察职能作用。坚持善于监督、依法监督,加强刑事立案和侦查活动监督,对有案不立、以罚代刑等问题,监督立案245件、撤案437件,纠正漏捕382人、漏诉577人;加强刑事审判活动监督,对认为定罪不准、量刑失当的刑事裁判,提出抗诉164件,法院采纳78件,切实维护司法公正。

做强民事检察。坚持实体监督与程序监督并重,对认为采取保全措施不当、适用审判程序错误等行为,共同维护当事人合法权益。

做实行政检察。建立检察建议调查核实、统一出口、跟踪落实等制度,充分发挥行政执法与刑事司法衔接平台作用,提升检察建议质量和刚性,促进相关部门改进工作、堵塞漏洞,共同推动依法行政。

做好公益诉讼检察。积极主动争取党委领导和政府支持,省委、省政府和兰州、天水、白银、平凉、陇南、临夏6个市州党委、政府出台支持检察机关开展公益诉讼工作的意见。牢牢把握公益核心,联合有关行政执法部门建立协作配合机制,发现案件线索1473件,立案1274件,履行诉前程序1100件,提起公益诉讼99件,督促恢复被破坏的各类土地1.5万亩,追缴国有资产3.1亿元。突出监督重点,扎实开展“保障千家万户舌尖上的安全”专项活动,联合相关职能部门对乳制品、饮用水、校园食品安全等领域开展专项检查;组织甘南等地检察机关开展洮河流域生态环境保护专项行动,促进整改违规建设水电站、非法采砂采石、污染水源等问题37个,努力让天更蓝、水更清、食品更安全。

全省检察机关让百姓在司法案件中感受公平正义

强化法律监督 维护司法公正

暖心 用情 聚民心

民生聚焦

□廖文根

经常走路上班,发现北京街头有几处暖心的小变化:人行道边缘多出一排整齐坚固的立柱(墩)子,百姓烦恼的机动车占人行道现象成为历史;过去脏乱差的背街小巷面目一新,美丽容颜让人流连;昔日蜘蛛网般的电线不见了,小路上多年未亮的路灯每晚都发出温暖的光……小小细节,折射出北京城市管理的日益精细化,也折射出当地党委政府浓浓的为民情怀。

而在很多地方,广大群众也通过一个个细节,切实感受到党委政府的良苦用心:在政府的支持下,许多小学开设了免费“托管班”,长期困扰家长的“接送难”不再“犯难”;一些便民服务窗口的上班时间不再是“朝九晚五”,而是照顾广大群众尤其是上班族的需要而顺延,有的事项还可以在网或者通过自助服务机办理……一个个群众身边的小变化,生动诠释了各地社会治理理念的变化、服务方式的创新。正是这一个个小变化,拉近了党委政府和人民群众的距离,让人民群众感受党委政府的浓浓暖意,人民



群众也真心为党委政府点赞。

加强和创新社会治理是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。解决这些矛盾,离不开高质量的发展,也离不开高质量的社会治理。

社会治理千头万绪,其中一个重要方向就是维护人民群众的切身利益,尤其是要把群众合理合法的利益诉求解决好。无论经济如何发展,技术如何进步,社会治理都必须牢牢坚持以人民为中心的发展思想,为民谋利,为民办事,为民解忧,不断增强人民的获得感、幸福感、安全感。

社会治理是一门科学,需要“走心”,更要“用情”。走心就是不要做表面文章,而是学会换位思考,站在群众角度找准问题、解决问题。用情就是要带着感情,投入真情在暖人心上下一番功夫。对于群众的合理诉求,我们要千方百计解决好、维护好。对于非合理诉求,我们也要耐心引导,贴心关爱,用法治的温暖、政策的温暖和感情的温暖消释矛盾、化解风险。

一位长期从事信访工作的基层干部曾分享过他的体会:面对上访人员,他从来不是高高在上的“升堂式”接访,而是主动迎上去,亲手送上一杯热水,亲切地尊称一声大叔、大娘,拉把椅子在旁边坐下,促膝谈心。这些看似微不足道的小动作,经常能融化上访人员内心的坚冰,有助于化解心理上的疙瘩。“只要我们投入了真心真情,人民群众是能感受到的。你把群众当自己人,群众才能和你一条心。”这位基层干部说,“人民群众一旦和党委政府同频共振,其释放的能量不可估量。”

只有暖人心,才能聚民心、筑同心。社会治理不仅要提高暖人心的意识,更要增强暖人心的本领。在这方面,我们有很多优良传统,取得很大的成绩,也有很大的努力空间。

温暖人心的举措

新闻透视

□白剑峰

最近,河南科技大学第一附属医院推出一种简易床铺,凡是外科重症监护室患者家属,都可以免费入住。为了让患者家属安心睡觉,每个床铺都配备了呼叫终端,随时能够收到医护人员的通知。床铺虽简易,却温暖了患者家属的心。

很多人都有过类似的经历:亲人躺在重症监护室里,命悬一线,生死未卜。一扇冰冷的大门,将家人分隔在两个世界。由于重症监护室不允许家属陪护,家属只好守在病房门口,一刻也不敢走远,生怕漏掉亲人的消息。有的人甚至通宵达旦地坐在门口,累了就在走廊里打地铺,身心饱受煎熬。

然而医院设立简易床铺,既解决了患者家属的住宿问题,也减轻了患者家属的心理压力。简易床铺堪称医患关系的“暖箱”!

如今,医院的病房档次越来越高,设备越来越先进。如果在医疗的流水线上,患者只是从一个诊室走向另一个诊室,从一台机器走向另一台机器,看不见温暖的笑脸,听不见温暖的话语,心中难免会有一种失落感和孤独感。借助现代化的仪器,医生无须接触病人的躯体就能完成诊断,甚至连手术都可以交给机器人。然而,医学终究是人与人的故事,而不是人与机器的故事。医疗技术的进步,只是为改善医疗服务创造了条件,并不意味着患者的体验感必然提升。眼下,老百姓对医疗的期望值越来越高,不仅要求看得上病、看得好病,更希望看病更舒心、服务更体贴。因此,医疗供给侧结构性改革,必须以患者需

求为导向。需求决定供给,患者需求才是医疗进步的原动力。公立医院应从规模扩张转向品质提升,不断提升百姓看病就医的体验感和获得感。

现代临床医学之父威廉·奥斯勒说:“一名医生绝不只是在治疗一种疾病,而是在医治一个独一无二的人,一个活生生、有感情、正为疾病所苦的人。”医学既有科学性,也有人文属性。医学不是一门纯科学,更是温暖人心的艺术。医学的温度,往往体现在细节之中。例如,有的医院全程直播所有手术,既规范了医生的治疗行为,也让患者家属不再忐忑不安;有的医院允许患者家属在医院大厅过夜,冬暖夏凉,为经济困难的家庭节省了费用;有的医院为验血患者提供免费茶水,空腹患者不再饥肠辘辘;有的医护人员为每一位术后病人做好被角,避免手脚和肩颈露在外面;有的医生在实施麻醉之前,握住患者的手,说几句温暖的话,让患者安然进入梦乡……小小善举,传递了医学温度,体现了医者仁心。

改善医疗服务,只有进行时,没有完成时。愿更多医院想患者所想、忧患者所忧、急患者所急,多推出一些类似简易床铺的服务样本,让医患关系更加和谐!

新闻观察

□本报记者 范建设

随着猪年春节的临近,金城兰州的大街小巷都被浓浓的年味包围着,市民广场、商场、车站、公园,到处都是一派祥和喜庆的节日气氛。各大商家挂起红灯笼,铺上红地毯,喜庆洋洋迎新春,一场激烈的年货大战已经开始。而在年货市场,来自五湖四海的外地商人,也带来了家乡的美食,为兰州市民备足了年货。记者发现,随着人们生活水平的提高及消费观念的转变,虽然传统年货依然是主流,但进口食品也很热销。

在滨河路市民广场安装制作的花灯,

迷人。

和中国结、金元宝、剪纸、对联一样,大红灯笼成为如今过春节时不少人最喜爱的装饰品。记者在一家批发市场看到,许多家庭选购各自喜爱的灯笼,而金城大街小巷中悬挂起各式各样的红灯笼,把猪年春节前的金城兰州装扮得年味十足。

“穿新衣、有肉吃”是每年春节最朴素的搭配。尽管现在不少人说年味淡了,但是贴窗花、挂灯笼依然是中国人过年的风俗,依然是中国红最能勾起回忆中的年味。

在瑞德摩尔的爱琴海商场,部分商家早早换上年味十足的新年饰品,纸质的、塑料的、毛绒材质的装饰品挂满半层楼。销售最火的还属今年的本命生肖“金猪吉祥”“金猪送福”等和生肖猪有关的饰品。

兰州街头年味浓

竹报平安、中国梦、幸福生活等寓意丰富多样的灯组造型,营造出幸福吉祥与和谐美好的喜庆氛围。无独有偶,雁滩公园也被各式花灯装扮一新,尤其以双龙戏珠灯最为醒目,各式组灯吸引了不少市民拍照留念,让人感受到浓浓的“年”味儿。

在天水南路,各种颜色的宝葫芦挂在了绿化带中的景观树上,夜晚煞是好看。南昌路两旁的行道树上挂满了各种颜色的树叶型彩灯。在兰州东方红广场,四组独特造型的花灯,在夜晚灯光的映衬下,煞是迷人,不少市民纷纷拍照留念。

在兰州市小西湖公园,记者看到,这里的大型花灯正在紧张有序地布置着,一名工作人员告诉记者,今年花灯的布局,将充分利用声、光、电的巧妙组合演绎,突出热闹、喜庆的节日气氛,为市民及游客提供一个美轮美奂的节日盛会。记者还在七里河西津西路、滨河路也看到,道路两旁已经挂满了红灯笼,远远看去,十分

位于甘肃国际会展中心的“兰州年货节”会场,这里聚集了省内外多家优秀的生产企业、新鲜果蔬种植企业以及干果类销售企业等,不仅有吃的,还有服装,西安牛羊肉、新疆大枣、天津山楂……都成了“香饽饽”,不少顾客提着大包小包满载而归。

在今年的春节餐桌上,作为新宠——进口食品也逐渐受到市民的喜悦。随着进口食品价格趋于平民化,越来越多的市民将进口食品作为春节期间走亲访友的最佳礼品。在位于王府井内的天津自贸区进口商品直营中心,记者看到前来选购进口商品的市民络绎不绝,一箱6瓶装的红酒原价408元,现促销价仅需288元,折合每瓶不足50元。而在糖果区,一款俄罗斯夹心巧克力糖一斤不过35元左右,与国产同类糖果的价格不相上下。记者注意到该直营中心销售的皇冠奇饼干礼盒包装非会员一套126元,比普通超市还便宜3元。另外一款新春糖果礼盒套装,包括糖果、巧克力、咖啡、干果等只需150元。

在部分超市,记者看到一些市民为春节的餐桌上选购了牛排、芝士蛋糕、进口饮料等。“平时女儿就很喜欢吃牛排,春节放假这几天给女儿多做几次。”市民李女士说,如今进口食品逐渐亲民化,已成为不少年轻人喜爱的佳品。



七夕谈

□金莹

欲知大道,必先为史。勉励提高“历史思维”,强调“把握住历史发展大势”,提倡“鉴古知今,学史明智”,要求“树立历史眼光”……历史,一直是习近平总书记想问题、观大势、谋战略的重要坐标。思考过去、展望未来,历史中沉淀的,正是走向未来的力量。

“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感。”习近平总书记曾这样阐述自己对历史的态度。历史感是什么?正是以历史逻辑、历史思维、历史眼光、历史情怀,明所从来、知其将往。借“四知拒金”说觉悟,以“准备吃亏”谈风险,引“治大国若烹小鲜”话为政之道,于“失去的二百年”讲抓住机遇……正如习近平总书记所说,历史是人类最好的老师,重视历史、研究历史、借鉴历史,可以给人带来很多了解昨天、把握今天、开创明天的智慧。

这一幕让很多人印象深刻:2018年6月,习近平总书记任在山东考察时语重心长地说,“领导干部要多读一点历史,从历史

领导干部要多一点“历史感”

中汲取更多精神营养”。其实,习近平总书记一直以身体力行在“劝学”。他涵盖诸多领域的书单中,最多的是中国历史文化典籍,《左传》《史记》《三国志》《贞观政要》《资治通鉴》……当我们感叹“时间都去哪儿了”时,不妨向总书记看齐,展卷读史,与贤者共生、和时间对话。

历史感,说到底是一种历史意识和文化自觉,是从历史中汲取经验和智慧。现实中,有人把历史当故事读,看到的只是帝王将相、恩怨情仇;有人把历史当鸡汤读,发现的只是厚黑之学、权谋之术;还有人从历史中找“论据”,在谋人不谋事、信权不信法的逻辑中愈陷愈深。面对历史的宝藏只看到自己想看的,甚至是有意无意地曲解、误读,无异于宝山空回,既无收益,更复有害。学与思、知与行这两对辩证关系,同样适用于读历史。

历史感的涵养,需要精读历史、深读历史,在读通、读透中收获“历史的通感”。5000多年的传承,深藏着兴衰的奥义、文明的密码;近180年的沧桑,背后有社会发展的规律;我们党近百年的奋斗,展示着人

民政党巨大的勇气、智慧和力量;人类社会古今今来的变化,也能让人博采众长、转益多师。站在“现在”这个节点上打开手机,我们能看多久远的过去,就能看到多远的未来。

学者朱光潜认为,“过去史在我的现时思想活动中才能复苏,才获得它的历史性。”方此历史交汇期,领导干部的历史感,更体现于对现实的洞察。中美经贸摩擦背景下,如何理解时与势依然在我?打赢三大攻坚战,有着怎样的历史意义?没有历史感,就无法认清世界百年未有之大变局;缺少历史感,也就难以理解历史大势必将浩浩前行。更何况,也只有胸怀过去、放眼未来,才能超越眼前的琐碎必较,一时的成败得失,以历史为定位,把我们的工作写在历史深处。

历史是过去的现实,现实是未来的历史。刚刚走过改革开放40年,又迎来新中国成立70年,历史就在我们身边滚滚向前。多读一点历史,涵养一点历史感,我们才能看清历史的回声,更好地从过去走向未来。